

# 地方政府融資變局 須確立正規通道

李元莎、何順文 | 企業管治

內地實行分級財政制度，除去中央有限的轉移支付外，財政預算缺口要由地方政府自行解決。這一分灶吃飯的模式，在內地對地方政績評價以GDP為基礎的情況下，由於發展地方經濟引發的地方財政缺口問題，愈發嚴重。

為此，地方政府在進行各種稅務財政收入之外，必須廣開財源，以支持自身生存和發展，除了直接引發內地地產泡沫的地方土地出讓金制度外，地方政府還需要通過各種方式進行銀行融資和直接債務融資。

而地方政府進行債務融資的最主要模式，就是設立各種地方融資平台，其官方定義是指由地方政府及其部門和機構等通過財政撥款或注入土地、股權等資產設立，承擔政府投資專案融資功能，並擁有獨立法人資格的經濟實體。實際上就是具有外在法律獨立形式，但實質上被地方政府完全控制，並用於政府專案融資的各種機構。

據內地銀行監管機構——銀監會的資料，2009年中，內地八千多家地方融資平台獲得貸款餘額為5.56萬億元，其中80%為專案貸款。

## 信貸風險大 當局難監控

在高額信貸下，內地很多地方政府財政支出信貨化，醞釀了很大的政府財政風險。同時，許多融資平臺資訊不透明、管理不規範、貸款使用難以監控，銀行信貸風險也很大。

隨着問題的逐漸積累放大，中央政府開始重視這一問題。在2010年3月的政府工作報告中，總理溫家寶提出，要切實加強政府性債務管理，有效防範和化解潛在財政風險。隨即，有關中央部門提出要規範處理地方融資平台的風險。

時至2010年6月13日，中央政府正式下發《關

於加強地方政府融資平臺公司管理有關問題的通知》，要求地方政府對融資平臺債務進行全面清理、規範，並按照分類管理、區別對待的原則，妥善處理債務償還和在建專案後續融資的問題。

這一《通知》實質上是承認地方融資平臺的積極作用，並確立了地方融資平臺的合法地位，但對於地方融資平臺的後續發展和龐大的債務和在建的專案，則需要分門別類，有的放矢。

《通知》要求地方各級政府妥善處理他們的債務償還和在建專案

後續融資問題。對融資平臺公司已有的貸款，則要求銀行業金融機構進行全面清理，及時採取補救措施，確保信貸資產安全。對融資平臺公司存量債務，要按照協議約定償還，不得單方面改變原有債權債務關係，不得轉嫁償債責任和逃廢債務。《通知》根據對於公益性專案的承擔方式，將融資平臺分為三類，並對其中單純承擔公益性專案的兩類公司做出清理退出的決定。

## 分類管理 區別對待

這兩類單純承擔公益性專案的公司是：一是只承擔公益性項目融資任務，而且主要依靠財政預算資金償還債務的融資平臺公司。

《通知》規定，此類公司今後不得再承擔融資任務，地方政府要在明確還債責任和措施後，對公司做出妥善處理。

二是承擔公益性項目融資任務之外，還承擔公益性項目建設運營的融資平臺公司，要在落實償債責任和措施後，剝離融資功能。

保留下來的融資平臺，將是具有穩定經營性收入的公益性項目融資平臺，以後將主要依靠自身收益償還債務；而只承擔非公益性項目融資功能的平臺公司，則徹底實行商業化經營。保留下來的融資平臺公司，要按照內地公司法的有關規定，充實公司資本金，完善治理結構，實現商業運作，成為地方政府融資長期的制度安排。這一模式實際上將地方政



據內地銀監會的資料，去年內地八千多家地方融資平臺貸款額為5.56萬億元。  
(資料圖片)

府融資平臺實行市場化改造，將其中社會公益性功能剝離。

雖然《通知》提及，要研究建立地方政府債務規模管理和風險預警機制，將地方政府債務收支納入預算管理，以逐步形成地方政府舉債融資機制。但是對於融資平臺公司的長期發展，《通知》並沒有提供具體的政策支持。而地方建設中有實際資金需求，成立融資平臺無非是為了符合貸款條件能進行借貸，是中央地方之間財權事權不對等的產物。因此，在內地財政收支現實狀況沒有根本改變的情況下，地方政府的融資衝動就無法避免。

## 市場經濟 諸侯財政

因此，單純整肅地方融資平臺的意義不大，還需要配合整體性財稅體制改革。對於確實應該由政府承擔建設責任的公益性社會類專案，應該通過加大財政預算資金投入和中央轉移支付、特殊國債等多種管道，安排項目資金。

長期則需要建立一套既符合地方財政債務狀況，又能反映地方財政風險程度及其變化發展趨勢的風險控制標準，以監測和預防債務風險發生。而在一定條件下，確立地方政府的正式債務融資通道，則是長期解決之道。

李元莎 美國威斯康辛大學商學院助理教授  
何順文 澳門大學副校長（學術）



融資平臺資訊不透明，往往造成貸款使用難以監控，銀行信貸風險也大。圖為中國銀監會主席劉明康。（資料圖片）